

# 习近平同菲律宾总统杜特尔特会谈 把分歧管控好 把合作谈起来 中国外交部：两国友好全面恢复

国家主席习近平20日在人民大会堂同菲律宾总统杜特尔特举行会谈。双方一致同意，从两国根本和共同利益出发，顺应民众期盼，推动中菲关系实现全面改善并取得更大发展，造福两国人民。

习近平强调，中菲有世代友好的基础，而没有任何敌视对抗的理由。在两国建交以来的大部分时间里，双方在南海问题上通过双边对话协商妥善管控分歧，这是值得发扬的政治智慧，也是能够延续的成功实践，更是确保中菲关系健康稳定发展的重要共识基础。只要我们坚持友好对话协商，可以就一切问题坦诚交换意见，把分歧管控好，把合作谈起来，一时难以谈拢的可以暂时搁置。双方要坚持携手共同发展，为两国老百姓谋取更多实实在在的利益。

习近平就中菲关系未来发展提出四点建议：

第一，双方要加强政治互信。要以这次访问为契机，带动两国政府、政党、议会、地方等全面往来和合作。

第二，双方要开展务实合作。要全面对接两国发

展战略，中方愿同菲方加强“一带一路”框架内的合作，探讨实现互利共赢。中国愿积极参与菲律宾铁路、城市轨道交通、公路、港口等基础设施建设，造福当地民众。双方要加强执法防务合作。中方支持菲律宾新政府禁毒、反恐、打击犯罪的努力，愿同菲方开展有关合作。中方愿帮助菲律宾提高农业生产和农村发展能力，支持两国渔业企业开展合作。

第三，双方要推动民间往来。中方将积极鼓励中国游客赴菲律宾旅游，加强两国教育、新闻、文化、媒体等领域交流，促进地方合作。中方建议两国就明年菲律宾苏禄王首次赴华600周年开展系列纪念活动。

第四，双方要加强地区和多边事务合作。中方愿同菲方在联合国、亚太经合组织等多边框架内加强协调，维护发展中国家利益，愿同菲方共同推动中国-东盟关系和东亚合作取得更大发展。

杜特尔特表示，中国是伟大的国家，菲中悠久的友谊不可动摇。菲方感谢中方对菲律宾经济社会发展

的大力支持，赞成密切两国各层级交往，就国家发展、社会治理深入交流，大力推进经贸、投资、农业、科技、制造业、基础设施、减灾防灾、旅游、航空、媒体、禁毒、反恐、海警、人文等合作，希望亚洲基础设施投资银行在菲律宾经济发展中发挥更大作用。菲方愿推动中国-东盟关系更好发展，密切在国际地区事务中协调合作。

杜特尔特强调，今天的会谈是历史性的，全面改善和发展了中菲关系，这次访问必将造福菲中两国人民。

会谈后，两国元首共同见证了中菲经贸、投资、产能、农业、新闻、质检、旅游、禁毒、金融、海警、基础设施建设等领域共13个双边合作文件的签署。

中国外交部副部长刘振民说，杜特尔特总统这次访问，以及中菲两国元首的会谈，具有重要意义。标志着两国友好全面恢复，标志着中菲务实合作将进入新阶段，标志着中菲妥善处理南海问题将掀开新的一页，回到双边对话协商轨道。

据新华社、央视

## 美国大选最后一辩 特朗普如果输了 他打算耍赖？

美国总统大选第三场、也是最后一场电视辩论19日晚举行，民主、共和两党总统候选人希拉里和特朗普再次正面交锋，就国内外热点问题各自阐述了意见。

本场辩论主持人、福克斯新闻频道主播华莱士有效控制了局面，使辩论聚焦于政策议题上。在90分钟内，希拉里和特朗普的唇枪舌剑基本上与堕胎、拥枪权利、移民等问题相关，偶有愤怒回答夹杂其间。

不过，两人依然没有逃脱“说着说着就跑题开始人身攻击”的怪圈。难怪有民众看完之后评论说：主持人表现得最好，两个候选人一个都不想选。

### 奥巴马的哥哥 站在特朗普那边

与第二场辩论一样，希拉里和特朗普上台前没有握手，两人的配偶也没有握手。

特朗普请来刚刚揭露民主党阵营在投票中作弊的美国独立调查记者詹姆斯·奥基夫、总统贝拉克·奥巴马（属于民主党）同父异母但“不太亲近”的哥哥马利克·奥巴马，以及在2012年美国驻利比亚班加西领事馆遇袭事件中丧生的一名美国公民的母亲帕特·史密斯。史密斯认为民主党总统候选人、事发时任美国国务卿的希拉里该为她儿子的死负责。

希拉里这边请到的嘉宾则包括经常抨击特朗普、同样以“大嘴”闻名的达拉斯小牛队老板马克·库班，以及支持希拉里的知名共和党富豪、惠普首席执行官梅格·惠特曼。

### 也有严肃正经的时候

与充斥低俗人身攻击的第二场辩论相比，希拉里和特朗普在最后一次正面交锋中有所收敛，两人分别就最高法院大法官提名、拥枪权利、移民、税收、贸易、打击“伊斯兰国”、北约、医疗改革等话题阐述了各自观点。

不过，两人依然经常跑题和转移话题，为辩论的严肃性打上问号。

比如“维基揭秘”网站曝光的希拉里在华尔街的闭门演讲稿中，希拉里曾称美国需要开放的贸易和开放的边境，特朗普因此在辩论中攻击希拉里鼓吹开放的移民政策。希拉里并没有正面对她曾经的言论进行回应，反而指责“维基揭秘”和“俄罗斯黑客”借此操纵美国选举。

轮到特朗普说话时，他嘲讽希拉里真能转移话题，引发全场笑声。特朗普曾多次宣称要在美墨边境修建一堵墙，并驱逐大量非法移民。

特朗普在谈论医疗改革时竟称希拉里为“恶心的女人”，引发一片哗然。

### “没有木偶，不是木偶，你才是木偶！”

当主持人华莱士谈到“维基揭秘”网曝光的希拉里在巴西银行做的演讲时，希拉里指出，“维基揭秘”网曝光的内容显示出俄罗斯“从最高层级、很明显从普京本人”对本次美国大选的干预。

希拉里同时表示，很好奇特朗普是否会承认并谴责俄罗斯的行为。普京当然愿意让“一个木偶”当选美国总统。

特朗普连声反驳说：“没有木偶，不是木偶，你才



19日，在美国拉斯维加斯的内华达大学拉斯维加斯分校，共和党总统候选人特朗普（左）和民主党总统候选人希拉里参加第三场电视辩论。

是木偶！”再次引发观众哄笑。

特朗普表示，当然他会谴责“任何外国干预”。他并不认识普京，此前对普京的赞赏是因为普京在叙利亚等几乎全部问题上都比希拉里和总统贝拉克·奥巴马“要聪明”。

美国一项民意调查显示，多数美国人认为，试图干涉总统选举的不是俄罗斯，而是那些立场偏向民主党的主流媒体。

### 特朗普又遭笑场：“没有人比我更尊重女性”

本次辩论中，希拉里和特朗普并没有澄清民众关于自己的质疑，反而让说不清道不明的“黑料”再次被外界聚焦。

克林顿基金会是希拉里的一大软肋。在她担任国务卿期间，该基金会接受外国捐款时并未按照与白宫达成的协议一样向国务院报备，引发外界有关利益冲突、权钱交易的质疑。

辩论中，特朗普称克林顿基金会是一个“犯罪集团”。希拉里闪烁其词，谈起克林顿基金会如何改变世界，并把话题转移到特朗普基金会，以及特朗普利用法律漏洞规避所得税上。

特朗普继续面对有关他不尊重女性的指责。辩论中，特朗普一度大声说：“没有人比我更尊重女性了！”结果却只引来全场笑声。

### 他们又吵了 这才正常嘛

据英国广播公司统计，整场辩论中特朗普打断希拉里讲话37次，希拉里打断特朗普5次，两人不时大声争吵。

福克斯新闻网站评论说，辩论以“两名候选人互

掷指责和侮辱告终”。特朗普说希拉里是个“下流女人”，希拉里也毫不客气地引用伯尼·桑德斯对特朗普的评价：“美国历史上参选总统的最危险的人。”

名为玛丽亚·彻丽的网友在社交网站写道：“当看到两人文约约谈论政策的时候，我觉得自己是不是看错了。当他们开始争吵和谈论彼此的时候，这才恢复正常。”

辩论结束后，希拉里和特朗普分别在社交网站“推特”上发文，呼吁选民为自己投票。不过很多人对他们俩并不买账。

内华达大学拉斯维加斯分校校园内，不少人分别对希拉里和特朗普提出抗议。有抗议者展示海报，将两人画成“双头怪”，表示不想给他们中的任何一个人投票。

### 故意留悬念：特朗普会承认投票结果吗？

目前几乎全部民调都显示希拉里在本次大选中领先。同样不出意料的是美国有线电视新闻网对本场辩论给出的即时民调结果：希拉里以52%对39%再次获胜。

辩论结束后，多家媒体都把特朗普是否会承认选举结果列为报道头条。

特朗普此前一直指责本次大选被人为操纵。辩论中，当被问到是否愿意承认11月8日的最终投票结果时，他令人惊讶地表示：“我那时候再告诉你。想给你们留点悬念，可以吗？”

法新社对此评论，特朗普的回答把最后一场辩论变成了“对美国政治传统前所未有的攻击”。

据新华社